


Niederschrift

der Sitzung des Ausschusses für öffentliche Ordnung, Sicherheit und Ortsteile am 09.06.2015

Sitzungsort:	Rathaus, Raum 225, Ratssitzungssaal, Fischmarkt 1, 99084 Erfurt
Beginn:	17:02 Uhr
Ende:	19:05 Uhr
Anwesende Mitglieder des Ausschusses:	Siehe Anwesenheitsliste
Abwesende Mitglieder des Ausschusses:	Siehe Anwesenheitsliste
Sitzungsleiter:	Herr Horn
Schriftführer/in:	

Tagesordnung:

I.	Öffentlicher Teil	Drucksachen- Nummer
1.	Eröffnung und Begrüßung	
2.	Änderungen zur Tagesordnung	
3.	Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 05.05.2015	
4.	Dringliche Angelegenheiten	
4.1.	Sachstand Hochwasserschutzkonzept Linderbach BE: Leiter des Garten- und Friedhofsamtes	1188/15

- | | | |
|------|---|----------------|
| 4.2. | Dringliche Informationsaufforderung - Bürgerbeteiligung
Hochwasserschutzkonzept
BE: Antragsteller Herr Metz, Fraktion SPD
hinzugezogen: Beigeordneter für Stadtentwicklung, Bau
und Verkehr | 1256/15 |
| 5. | Verweisungen von Einwohneranfragen und Anfragen des
Stadtrates vom 15.04.2015 und 27.05.2015 | |
| 5.1. | Vertagung vom 05.05.2015
Bibliothek Berliner Platz
BE: Fragesteller Herr Hose, Fraktion CDU
hinzugezogen: Bürgermeisterin und Beigeordnete für
Soziales, Bildung und Kultur
Ortsteilbürgermeister Berliner Platz | 0654/15 |
| 5.2. | Vertagung vom 05.05.2015
Ausweichroute für ThÜGIDA am 13.04.2015
BE: Fragestellerin Frau Stange, Fraktion DIE LINKE.
hinzugezogen: Beigeordneter für Bürgerservice und Si-
cherheit | 0807/15 |
| 5.3. | Vertagung vom 05.05.2015
Verlauf der THÜGIDA-Demo am 13. April 2015
BE: Fragesteller Herr Bender, Fraktion BÜNDNIS 90/DIE
GRÜNEN
hinzugezogen: Beigeordneter für Bürgerservice und Si-
cherheit | 0821/15 |
| 5.4. | Rahmenplanung für Kerspleben und Töttleben
BE: Fragesteller Herr Henkel, Ortsteilbürgermeister
Kerspleben
hinzugezogen: Beigeordneter für Stadtentwicklung, Bau
und Verkehr | 0888/15 |
| 5.5. | Plakatierung zum 1. Mai 2015
BE: Fragesteller Herr Kamieth, Fraktion DIE LINKE.
hinzugezogen: Beigeordneter für Bürgerservice und Si-
cherheit | 0925/15 |
| 5.6. | Leistungsbescheide und Geldbußen im Zusammenhang
mit Wahlwerbung (Plakate)
BE: Fragesteller Herr Kamieth, Fraktion DIE LINKE.
hinzugezogen: Beigeordneter für Bürgerservice und Si-
cherheit | 0926/15 |

- 5.7. Müllproblematik im GVZ **0946/15**
 BE: Fragestellerin Frau Palmowski, Ortsteilbürgermeisterin Hochstedt
 hinzugezogen: Beigeordneter für Stadtentwicklung, Bau und Verkehr
- 5.7.1. Festlegung aus der öff. Sitzung des StR vom 27.05.2015 zum TOP 5.2.32 (DS 0946/15 - Müllproblematik im GVZ) - Nachfrage **1162/15**
 BE: Fragestellerin Frau Palmowski, Ortsteilbürgermeisterin Hochstedt
 hinzugezogen: Beigeordneter für Stadtentwicklung, Bau und Verkehr
- 5.8. "Kein Bier für Rassisten" - ein Konzept auch für Erfurt? **0953/15**
 BE: Fragestellerin Frau Rothe-Beinlich, Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
 hinzugezogen: Bürgermeisterin und Beigeordnete für Soziales, Bildung und Kultur
- 5.9. Einwohneranfrage nach § 10 GesCh **1008/15**
 Demokratie oder Bürokratie - ÖPNV-Anbindung Wallichen
 hinzugezogen: Einwohner; Beigeordneter für Stadtentwicklung, Bau und Verkehr
 Ortsteilbürgermeister Vieselbach mit Wallichen
- 5.9.1. Festlegung aus der öff. Sitzung des StR vom 27.05.2015 zum TOP 3.6 (DS 1008/15 - Demokratie oder Bürokratie - ÖPNV-Anbindung Wallichen) - Nachfragen **1156/15**
 hinzugezogen: Einwohner; Beigeordneter für Stadtentwicklung, Bau und Verkehr
 Ortsteilbürgermeister Vieselbach mit Wallichen
6. Festlegungen des Ausschusses
- 6.1. Festlegung aus der öffentlichen Sitzung OSO vom 09.12.2014 - TOP 6.1. ...Erneute Berichterstattung zum Maßnahmenpaket zur Förderung des Ehrenamtes "Feuerwehrmann-/frau" (Drucksachen ... 0646/14) - hier: Sachstand Atemschutzgeräteträger **2555/14**
 BE: Leiter des Amtes für Brandschutz, Rettungsdienst und Katastrophenschutz

- 6.2. Festlegung aus der öffentlichen Sitzung OSO vom 05.05.2015 - TOP 6.4. Gesperrter Fußweg entlang der Gera in Hochheim (Drucksache 0438/15) **1103/15**
 BE: Beigeordneter für Stadtentwicklung, Bau und Verkehr
 hinzugezogen: Ortsteilbürgermeister Hochheim
 Vertreter der Bürgerinitiative zum Hochwasserschutz in Erfurt Ost
- 6.3. Festlegung aus der öffentlichen Sitzung OSO vom 05.05.2015 - TOP 7.1. ... Bestattungen auf Friedhöfen in Ortsteilen (Drucksache 0510/15) **1104/15**
 BE: Leiter des Garten- und Friedhofsamtes
- 6.4. Festlegung aus der öffentlichen Sitzung OSO vom 05.05.2015 - TOP 7.3. ... Überschwemmungen durch Starkregen in Büßleben und Linderbach (Drucksachen ... 0511/15, 0721/15) **1106/15**
 BE: Leiter des Amtes für Grundstücks- und Gebäudeverwaltung (federführend)/ Leiter des Amtes für Brandschutz, Rettungsdienst und Katastrophenschutz/ Leiter des Umwelt- und Naturschutzamtes
 hinzugezogen: Ortsteilbürgermeisterin Büßleben
 Ortsteilbürgermeister Linderbach
 Ortsteilbürgermeister Urbich
 Vertreter der Bürgerinitiative zum Hochwasserschutz in Erfurt Ost
7. Informationen
- 7.1. Vertagung vom 24.02.2015/ 24.03.2015/ 05.05.2015 Winterdienst **0344/15**
 BE: Antragsteller Herr Metz, Fraktion SPD
 hinzugezogen: Beigeordneter für Stadtentwicklung, Bau und Verkehr
 Vertreter SWE Stadtwirtschaft GmbH
- 7.1.1. Vertagung vom 24.03.2015/ 05.05.2015 **0513/15**
 Festlegung aus der öffentlichen Sitzung OSO vom 24.02.2015 - TOP 7.4. Winterdienst (Drucksache 0344/15)
 BE: Leiter des Tiefbau- und Verkehrsamtes
 hinzugezogen: Vertreter SWE Stadtwirtschaft GmbH
- 7.2. Information zur Umsetzung der Veränderung der gebührenpflichtigen Parkzeiten **0964/15**
 BE: Leiter des Tiefbau- und Verkehrsamtes

- | | | |
|------|---|---------|
| 7.3. | Nichtalarmierung der Freiwilligen Feuerwehr Töttelstädt am 16.03.2015
BE: Antragsteller Herr Müller, Ortsteilbürgermeister Töttelstädt
hinzugezogen: Beigeordneter für Bürgerservice und Sicherheit | 0999/15 |
| 7.4. | Antrag aus der öffentlichen Sitzung OSO vom 05.05.2015 - TOP 6.3. ... Mauer in der Andreasstraße (Drucksache 0342/15)
BE: Antragsteller Herr Metz, Fraktion SPD
hinzugezogen: Bürgermeisterin und Beigeordnete für Soziales, Bildung und Kultur | 1102/15 |
| 7.5. | Antrag aus der öffentlichen Sitzung OSO vom 05.05.2015 - TOP 8.5. Sonstiges - hier: Maifeuer
BE: Antragsteller Herr Henkel, Ortsteilbürgermeister Kerspleben
hinzugezogen: Beigeordneter für Bürgerservice und Sicherheit | 1108/15 |
| 7.6. | Antrag aus der öffentlichen Sitzung OSO vom 05.05.2015 - TOP 8.5. Sonstiges - hier: Baugrundstück/ Bauplatzausweisung
BE: Antragsteller Herr Henkel, Ortsteilbürgermeister Kerspleben
hinzugezogen: Beigeordneter für Stadtentwicklung, Bau und Verkehr | 1109/15 |
| 7.7. | Sonstige Informationen | |

I.	Öffentlicher Teil	Drucksachen- Nummer
----	--------------------------	--------------------------------

1.	Eröffnung und Begrüßung
----	--------------------------------

Der Ausschussvorsitzende, Herr Horn, eröffnete die öffentliche Sitzung des Ausschusses für öffentliche Ordnung, Sicherheit und Ortsteile und stellte die form- und fristgemäße Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest.

2. Änderungen zur Tagesordnung

1.

Mit Schreiben vom 08.06.2015 wurde wegen verwaltungsinternen Klärungsbedarf von der Leiterin des Bereiches Oberbürgermeisters um Vertagung des TOP 5.7. + 5.7.1., Drucksachen 0946/15 und 1162/15, gebeten. Die Zustimmung der Fragestellerin, Frau Palmowski, Orts-
teilbürgermeisterin Hochstedt, zur Vertagung erfolgte mündlich.

2.

Analog des Antrages des Fragestellers aus der Sitzung vom 05.05.2015 wird der Tagesord-
nungspunkt 7.1. + 7.1.1., Drucksachen 0344/15 und 0513/15, im Rahmen der der Drucksache
1114/14, Konzept Winterdienst in der Stadt Erfurt für die Jahre 2015 - 2017, behandelt.

3.

Durch die Leiterin des Bereiches Oberbürgermeister wurde am 04.06.2015 um dringliche
Aufnahme in die Tagesordnung gebeten:

Drucksache 1188/15 - Sachstand Hochwasserschutzkonzept Linderbach.

Eine Dringlichkeitsbegründung erfolgte nicht.

Der Ausschussvorsitzende, Herr Horn, stellte die dringliche Aufnahme zur Abstimmung:

bestätigt Ja 6 Nein 0 Enthaltung 0 Befangen 0.

*Mit der notwendigen Zwei-Drittel-Mehrheit wurde der Tagesordnungspunkt unter TOP 4.
behandelt.*

4.

Es lag ein Antrag von Herrn Metz, Fraktion SPD, Drucksache 1256/15 - Dringliche Informa-
tionsaufforderung - Bürgerbeteiligung Hochwasserschutzkonzept, vor.

Die dringliche Aufnahme stellte der Ausschussvorsitzende zur Abstimmung:

bestätigt Ja 6 Nein 0 Enthaltung 0 Befangen 0.

*Mit der notwendigen Zwei-Drittel-Mehrheit wurde der Tagesordnungspunkt unter TOP 4.
behandelt.*

5.

Der Ausschussvorsitzende schlug vor, die Drucksachen 1188/15 und 1256/15 gemeinsam
mit den Tagesordnungspunkten 6.2., Drucksache 1103/15, und 6.4., Drucksache 1106/15, zu
behandeln. Dazu erfolgte kein Widerspruch.

6.

Weiterhin schlug der Ausschussvorsitzende vor, die Tagesordnungspunkte 5.2., Drucksache 0807/15, und 5.3., Drucksache 0821/15, gemeinsam zu behandeln. Dazu erhob sich kein Widerspruch.

Zur geänderten Tagesordnung erfolgte kein Widerspruch.

3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 05.05.2015

genehmigt Ja 6 Nein 0 Enthaltung 0 Befangen 0

4. Dringliche Angelegenheiten

**4.1. Sachstand Hochwasserschutzkonzept Linderbach 1188/15
BE: Leiter des Garten- und Friedhofsamtes**

siehe TOP 2. - gemeinsame Beratung der TOP 4.1., 4.2., 6.2. und 6.4.

Gegen das vom Ausschussvorsitzenden, Herrn Horn, vorgeschlagene Rederecht der Vertreter der Ortsteilräte und der Bürgerinitiative zum Hochwasserschutz Erfurt Ost erhob sich kein Widerspruch.

Der Ausschussvorsitzende brachte seinen Unmut zum Ausdruck. Er verwies auf die vorangegangenen Sitzungen und die daraus resultierenden Festlegungen des Ausschusses, welche von der Verwaltung nicht umgesetzt werden. Er bezog sich u. a. auf die Drucksachen 0150/15 und 0151/15 aus der Sitzung vom 13.01.2015 und das festgelegte Prozedere. Jetzt muss er das Gegenteil in der Information, Drucksache 1188/15, lesen. So kann man nicht mit dem Ausschuss umgehen. Er informierte über die aufgeheizte Stimmung in der gestrigen Ortsteilratssitzung in Hochheim. Wer hat die Zeitschiene festgelegt? Wann soll der Ausschuss für öffentliche Ordnung, Sicherheit und Ortsteile informiert werden und welche Folgen gibt es?

Der Leiter des Garten- und Friedhofsamtes, Herr Schwarz, versuchte die aus seiner Sicht verschiedenen Missverständnisse aufzuklären. Die Verärgerung sei aus seiner Sicht nicht nachvollziehbar - keiner wurde hintergangen. Momentan liegt noch kein Hochwasserschutzkonzept vor. Wenn es fachtechnisch vorliegt, dann erfolgen die Diskussionen. Der Maßnahmenkatalog ist Teil des Hochwasserschutzkonzeptes.

Diskussionsschwerpunkte der nachfolgenden Diskussion waren:

- Herr Metz, Fraktion: "fertiges" Hochwasserschutzkonzept (Drucksache 1188/15), fehlende Diskussion in den zuständigen Gremien, Entwurf/Diskussionsgrundlage für die Bürger, wie weiter nach dem 03.09.2015, schlug eine gemeinsame Beratung der zuständigen Ausschüsse und betroffenen Ortsteilräte vor, erinnerte an den Zusammenhang mit dem GVZ, Straffung der Zeitschiene, Bedenken zum möglichen Sondersitzungstermin in der Ferienzeit, erwartet klare Zeitschiene, Beachtung des Maßnahmenpaketes, Zusammenhang Hochwasserschutzkonzept/ Zeitschiene/ GVZ/ Fördermittel,

- Herr Horn: mangelnde Umsetzung von Festlegungen, Umsetzung von Maßnahmen, inakzeptable Handlungsweise, Informationscharakter der Drucksache 1188/15, schlug eine gemeinsame Sondersitzung vor, Unmut konnte nicht ausgeräumt werden,

- Herr Hagemann, Ortsteilbürgermeister Dittelstedt: mangelnde Umsetzung der Festlegungen des Ausschusses, Einbeziehung in die Konzeptarbeit die betroffenen Ortsteilräte und die Bürgerinitiative,

- Herr Henkel, Ortsteilbürgermeister Kerspleben: rechtzeitige Übergabe der Unterlagen,

- Sprecher der Bürgerinitiative der Ortsteile im Osten von Erfurt zum Hochwasserschutz: Redebeitrag¹, rechtzeitige Übergabe der Unterlagen an die Bürgerinitiative.

Auf die Redebeiträge gingen die Vertreter des Garten- und Friedhofsamtes und des Umwelt- und Naturschutzamtes ein.

<p>Drucksache 1371/15</p>	<p>Im Ergebnis der Diskussion wurde durch den Leiter des Garten- und Friedhofsamtes zugesagt, dass der Entwurf des Hochwasserschutzkonzeptes, einschließlich Zeitschiene, Maßnahmeplanung, GVZ und Fördermittel, baldmöglichst, nachdem es in der Dienstberatung des Oberbürgermeisters freigegeben wurde, an die Fraktionen, die betroffenen Ortsteilräte und die Bürgerinitiative der Ortsteile im Osten von Erfurt zum Hochwasserschutz ausgereicht und versandt wird. Nach dem Studium der Unterlagen soll eine gemeinsame Sondersitzung der zuständigen Ausschüsse, der betroffenen Ortsteilräte und der Bürgerinitiative im September 2015 erfolgen.</p> <p>Die in der Drucksache 1188/15 angedachte Vorstellung am 03.09.2015 im Bürgerhaus Niedernissa für alle Ortsteilräte wurde vom Ausschuss für öffentliche Ordnung, Sicherheit und Ortsteile nicht befürwortet.</p> <p>T.: 01.09.2015 V.: Beigeordneter für Stadtentwicklung, Bau und Verkehr</p>
----------------------------------	---

Herr Prof. Dr. Dr. Pistner, Fraktion CDU, ging auf die Stellungnahme zur Drucksache 1103/15, ein. Er informierte über seine Feststellungen und wird mit Spannung das versprochene Gutachten von 2013 in der Sitzung entgegennehmen und zu gegebener Zeit dazu Stellung beziehen.

¹ redaktioneller Hinweis: Liegt der Niederschrift als Anlage bei.

Der Ortsteilbürgermeister von Hochheim, Herr Hartmann, verwies bezugnehmend auf die Drucksache 1103/15 auf die getroffenen Aussagen im Rahmen seiner Anfrage im Juli 2013 - dann wäre es abgeschlossen und eine heutige Diskussion hätte nicht stattgefunden.

Herr Reintjes, Leiter des Tiefbau- und Verkehrsamtes, ging kurz auf die Aussagen des Gutachtens ein.

zur Kenntnis genommen

- 4.2. **Dringliche Informationsaufforderung - Bürgerbeteiligung** 1256/15
Hochwasserschutzkonzept
BE: Antragsteller Herr Metz, Fraktion SPD
hinzugezogen: Beigeordneter für Stadtentwicklung, Bau und Verkehr

siehe TOP 4.1.

zur Kenntnis genommen

5. **Verweisungen von Einwohneranfragen und Anfragen des Stadtrates vom 15.04.2015 und 27.05.2015**

- 5.1. **Vertagung vom 05.05.2015** 0654/15
Bibliothek Berliner Platz
BE: Fragesteller Herr Hose, Fraktion CDU
hinzugezogen: Bürgermeisterin und Beigeordnete für Soziales, Bildung und Kultur
Ortsteilbürgermeister Berliner Platz

Nachfragen gab es keine.

zur Kenntnis genommen

- 5.2. Vertagung vom 05.05.2015 0807/15**
Ausweichroute für ThüGIDA am 13.04.2015
BE: Fragestellerin Frau Stange, Fraktion DIE LINKE.
**hinzugezogen: Beigeordneter für Bürgerservice und Si-
cherheit**

siehe TOP 2.

Diskussionsbedarf bestand nicht.

zur Kenntnis genommen

- 5.3. Vertagung vom 05.05.2015 0821/15**
Verlauf der THÜGIDA-Demo am 13. April 2015
**BE: Fragesteller Herr Bender, Fraktion BÜNDNIS 90/DIE
GRÜNEN**
**hinzugezogen: Beigeordneter für Bürgerservice und Si-
cherheit**

siehe TOP 5.2.

zur Kenntnis genommen

- 5.4. Rahmenplanung für Kerspleben und Töttleben 0888/15**
**BE: Fragesteller Herr Henkel, Ortsteilbürgermeister
Kerspleben**
**hinzugezogen: Beigeordneter für Stadtentwicklung, Bau
und Verkehr**

Herr Henkel, Ortsteilbürgermeister Kerspleben, kritisierte die Stellungnahme der Verwaltung. Der Ortskern soll erhalten bleiben. Er forderte eine Beteiligung des Ortsteilrates, wenn es um die Genehmigung von Bauanträgen geht.

Der Ausschussvorsitzende, Herr Horn, verwies auf die Beratung im Bau-und Verkehrsausschusses am 06.08.2015.

Die Vertreterin des Amtes für Stadtentwicklung und Stadtplanung ging in ihren Ausführungen auf das Thema Bauaufsicht - § 34 BauGB und den begrenzten Handlungsspielraum ein.

Der Hinweis von Herrn Metz, Fraktion SPD, zwecks möglicher Klärung durch eine Anfrage beim Landesverwaltungsamt wurde vom Ortsteilbürgermeister zur Kenntnis genommen.

Die Redebeiträge von Herrn Hutt, sachkundiger Bürger, Herrn Metz und Herrn Hagemann, ehrenamtlicher Beigeordneter, zur Bürgerbeteiligung, zur Gesetzgebung und zur bereits beauftragten Prüfung in der letzten Dienstberatung des Oberbürgermeisters mit den Ortsteilbürgermeistern wurden zur Kenntnis genommen.

zur Kenntnis genommen

- 5.5. Plakatierung zum 1. Mai 2015 0925/15**
BE: Fragesteller Herr Kamieth, Fraktion DIE LINKE.
hinzugezogen: Beigeordneter für Bürgerservice und Sicherheit

Frau Hettstedt, Fraktion DIE LINKE., entschuldigte den Fragesteller und übermittelte seine Unzufriedenheit in Bezug auf die Antwort des Oberbürgermeisters.

Der Referent des Dezernates für Bürgerservice und Sicherheit ging auf das Prüfungsergebnis ein und begründete die Entscheidung.

Herr Bender, Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, stellte im Ergebnis der Ausführungen fest, dass zukünftig eine eindeutigeren Antragsbegründung erfolgen muss.

zur Kenntnis genommen

- 5.6. Leistungsbescheide und Geldbußen im Zusammenhang mit Wahlwerbung (Plakate) 0926/15**
BE: Fragesteller Herr Kamieth, Fraktion DIE LINKE.
hinzugezogen: Beigeordneter für Bürgerservice und Sicherheit

Diskussionsbedarf bestand nicht.

zur Kenntnis genommen

- 5.7. Müllproblematik im GVZ 0946/15
 BE: Fragestellerin Frau Palmowski, Ortsteilbürgermeisterin Hochstedt
 hinzugezogen: Beigeordneter für Stadtentwicklung, Bau und Verkehr

siehe TOP 2.

vertagt

- 5.7.1. Festlegung aus der öff. Sitzung des StR vom 27.05.2015 zum TOP 5.2.32 (DS 0946/15 - Müllproblematik im GVZ) - Nachfrage 1162/15
 BE: Fragestellerin Frau Palmowski, Ortsteilbürgermeisterin Hochstedt
 hinzugezogen: Beigeordneter für Stadtentwicklung, Bau und Verkehr

siehe TOP 2.

vertagt

- 5.8. "Kein Bier für Rassisten" - ein Konzept auch für Erfurt? 0953/15
 BE: Fragestellerin Frau Rothe-Beinlich, Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
 hinzugezogen: Bürgermeisterin und Beigeordnete für Soziales, Bildung und Kultur

<p>Drucksache 1372/15</p>	<p>Im Namen der Fragestellerin, Frau Rothe-Beinlich, übermittelte Herr Bender nachfolgende Fragen:</p> <p>"1. Die Stadt begrüßt ja den Vorschlag, verweist hier allerdings auf das Projekt des LAP aus 2014, welches temporär beschränkt war und sich faktisch auf Bierdeckel reduzierte (was sicher ein guter Auftakt/Türöffner für das Anlegen sein kann/konnte.) Hier die Frage: Ist es vorstellbar, diese Idee dauerhaft und etwas breiter umzusetzen?</p> <p>2. Würde die Stadt hier eine moderierende Rolle übernehmen? Es könnte ja eine offizielle Einladung der weltoffenen Stadt Erfurt an alle Restaurants, Eisdielen etc. geben, sich an dem Vorhaben zu beteiligen?</p>
-------------------------------	--

	<p>3. Um das Anliegen auch über die Bierdeckel hinaus weiter zu tragen: Was hält die Stadt von einem Aufkleber (ähnlich wie die Notinsel-Aufkleber, die deutlich machen, hier wird Schutz gewährt) für alle beteiligten Kneipen/Gaststätten/Imbisse, um kenntlich zu machen, dass diese die Aktion unterstützen und leben? Das könnte ja auch eine gemeinsame Aktion der Stadt mit dem LAP und bestenfalls noch der DEHOGA werden?</p> <p>4. Wer in der Stadt sieht sich hierfür verantwortlich? Sollte hierzu ein Antrag initiiert werden oder wird die Stadt selbst aktiv?</p> <p>T.: 01.09.2015</p> <p>V.: Bürgermeisterin und Beigeordnete für Soziales, Bildung und Kultur</p>
--	---

Der Hinweis von Herrn Groß, Fraktion SPD, zur Bürgerschaft und zum Bürgertisch für Demokratie wurden zur Kenntnis genommen.

zur Kenntnis genommen

5.9. Einwohneranfrage nach § 10 GeschO 1008/15
Demokratie oder Bürokratie - ÖPNV-Anbindung Wallichen
hinzugezogen: Einwohner; Beigeordneter für Stadtentwicklung, Bau und Verkehr
Ortsteilbürgermeister Vieselbach mit Wallichen

Die Tagesordnungspunkte 5.9. und 5.9.1. wurden vom Ausschussvorsitzenden, Herrn Horn, gemeinsam aufgerufen und das Rederecht für die Gäste beantragt. Dazu erhob sich kein Widerspruch.

Die Stellungnahme der Verwaltung ist aus Sicht des Ortsteilbürgermeisters Vieselbach mit Wallichen, Herrn Mey, nicht zufriedenstellend - es ändert an der Situation nichts.

Die Vertreter der Bürgerinitiative/Einwohner unterstrichen u. a. in ihren Ausführungen die unbefriedigende Situation der Bürger - kein einziger vernünftiger nachvollziehbarer Grund wurde genannt.

Auf die Fragen und Meinungsäußerungen, die sich aus der anschließenden Diskussion ergaben:

- Herr Frenzel, Fraktion SPD: nicht nachvollziehbare Problematik im Hinblick berufsbedingte Beförderung in den Morgenstunden, Nutzung der Bahnangebote, Bildung von Fahrgemeinschaften, wünschte mehr Kompromissbereitschaft,

- Herr Bender, Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN: Notwendigkeit einer Bedarfsanalyse, Vergleich zu anderen Ortsteilen, Bahnverbindung,

- Herr Henkel, Ortsteilbürgermeister Kerspleben: Haltemöglichkeiten des Busses, Erinnerung an die damalige Situation in Kerspleben mit Töttleben, halbjährliche Testzeiten,

- Herr Metz, Fraktion SPD: keine zusätzliche Fahrtzeiten, sondern mögliche zeitliche Verlagerung der täglichen 14 Fahrzeitangebote,

ging der Vertreter des Amtes für Stadtentwicklung und Stadtplanung ein.

Drucksache 1373/15	In Auswertung der Diskussion fasste der Ausschussvorsitzende zusammen: Die Bürgerinitiative wird gebeten Vorschläge zu möglichen Änderungen der täglichen 14 An- und Abfahrtszeiten dem Ortsteilbürgermeister Vieselbach mit Wallichen zur entsprechenden Weitergabe und Prüfung zuzuarbeiten. Unter Berücksichtigung der Beratung des Bau- und Verkehrsausschusses am 06.08.2015 sollten diese Vorschläge dort schon vorliegen. Weiterhin soll die Prüfung der Einrichtung eines Bedarfshaltes auf Signal an der Haltestelle Wallichen erfolgen. Eine aktuelle Bedarfsermittlung für die Strecke Ringelberg-Wallichen soll erfolgen. Dazu erfolgte kein Widerspruch. T.: 01.09.2015 V.: Leiter des Amtes für Stadtentwicklung und Stadtplanung/Beauftragter für Ortsteile und Ehrenamt
------------------------------	--

zur Kenntnis genommen

- 5.9.1. Festlegung aus der öff. Sitzung des StR vom 27.05.2015 1156/15
zum TOP 3.6 (DS 1008/15 - Demokratie oder Bürokratie -
ÖPNV-Anbindung Wallichen) - Nachfragen
hinzugezogen: Einwohner; Beigeordneter für Stadtentwicklung, Bau und Verkehr
Ortsteilbürgermeister Vieselbach mit Wallichen

siehe TOP 5.9.

zur Kenntnis genommen

6. Festlegungen des Ausschusses

- 6.1. Festlegung aus der öffentlichen Sitzung OSO vom 09.12.2014 - TOP 6.1. ...Erneute Berichterstattung zum Maßnahmenpaket zur Förderung des Ehrenamtes "Feuerwehrmann-/frau" (Drucksachen ... 0646/14) - hier: Sachstand Atemschutzgeräteträger 2555/14
BE: Leiter des Amtes für Brandschutz, Rettungsdienst und Katastrophenschutz

Der Ausschussvorsitzende, Herr Horn, verwies auf die öffentliche und nichtöffentliche Stellungnahme der Verwaltung. Daher wird die Drucksache noch einmal im nichtöffentlichen Teil der Sitzung aufgerufen. Er dankte dem Amt für Brandschutz, Rettungsdienst und Katastrophenschutz für die Darlegungen.

Nachfragen gab es keine.

zur Kenntnis genommen

- 6.2. Festlegung aus der öffentlichen Sitzung OSO vom 05.05.2015 - TOP 6.4. Gesperrter Fußweg entlang der Gera in Hochheim (Drucksache 0438/15) 1103/15
BE: Beigeordneter für Stadtentwicklung, Bau und Verkehr
hinzugezogen: Ortsteilbürgermeister Hochheim
Vertreter der Bürgerinitiative zum Hochwasserschutz in Erfurt Ost

siehe TOP 4.1.

zur Kenntnis genommen

- 6.3. Festlegung aus der öffentlichen Sitzung OSO vom 05.05.2015 - TOP 7.1. ... Bestattungen auf Friedhöfen in Ortsteilen (Drucksache 0510/15) 1104/15
BE: Leiter des Garten- und Friedhofsamtes

Herr Henkel, Ortsteilbürgermeister Kerspleben, brachte seine Verwunderung über die vorliegende Stellungnahme zum Ausdruck.

Der Ausschussvorsitzende, Herr Horn, schlug vor, den Tagesordnungspunkt auf der Grundlage der noch ausstehenden Prüfung bis zur nächsten Sitzung zu vertagen.

Dazu erhob sich kein Widerspruch.

WV: 01.09.2015

vertagt

- 6.4. Festlegung aus der öffentlichen Sitzung OSO vom 05.05.2015 - TOP 7.3. ... Überschwemmungen durch Starkregen in Büßleben und Linderbach (Drucksachen ... 0511/15, 0721/15) 1106/15
- BE: Leiter des Amtes für Grundstücks- und Gebäudeverwaltung (federführend)/ Leiter des Amtes für Brandschutz, Rettungsdienst und Katastrophenschutz/ Leiter des Umwelt- und Naturschutzamtes
hinzugezogen: Ortsteilbürgermeisterin Büßleben
Ortsteilbürgermeister Linderbach
Ortsteilbürgermeister Urbich
Vertreter der Bürgerinitiative zum Hochwasserschutz in Erfurt Ost

siehe TOP 4.1.

zur Kenntnis genommen

7. Informationen
- 7.1. Vertagung vom 24.02.2015/ 24.03.2015/ 05.05.2015 0344/15
Winterdienst
BE: Antragsteller Herr Metz, Fraktion SPD
hinzugezogen: Beigeordneter für Stadtentwicklung, Bau und Verkehr
Vertreter SWE Stadtwirtschaft GmbH

siehe TOP 2.

vertagt

- 7.1.1. **Vertagung vom 24.03.2015/ 05.05.2015** **0513/15**
Festlegung aus der öffentlichen Sitzung OSO vom
24.02.2015 - TOP 7.4. Winterdienst (Drucksache 0344/15)
BE: Leiter des Tiefbau- und Verkehrsamtes
hinzugezogen: Vertreter SWE Stadtwirtschaft GmbH

siehe TOP 7.1.

vertagt

- 7.2. **Information zur Umsetzung der Veränderung der gebührenpflichtigen Parkzeiten** **0964/15**
BE: Leiter des Tiefbau- und Verkehrsamtes

Nachfragen gab es keine.

zur Kenntnis genommen

- 7.3. **Nichtalarmierung der Freiwilligen Feuerwehr Töttestädt am 16.03.2015** **0999/15**
BE: Antragsteller Herr Müller, Ortsteilbürgermeister Töttestädt
hinzugezogen: Beigeordneter für Bürgerservice und Sicherheit

Aus Sicht des Antragstellers, Herrn Müller, sei die Stellungnahme unbefriedigend. Er gab seine Bedenken bezüglich 10-minütiger Hilfsfrist und den notwendigen Regelungen mit dem Landkreis Gotha zur Kenntnis.

Der Referent des Dezernates für Bürgerservice und Sicherheit verwies auf die umfassende Beantwortung.

Drucksache 1374/15	<p>In Anlehnung der Ausführungen vom Ortsteilbürgermeister Töttelstädt und der Diskussion schlug Herr Frenzel folgende Festlegung vor: Bei Unfällen auf der Ortsverbindungsstraße zwischen Zimmernsupra und Alach bedarf es der Prüfung der Informationskette - Einbeziehung/Kennntnisnahme der Freiwilligen Feuerwehr Töttelstädt. Eine gemeinsame Nutzung der Drehleiter der Freiwilligen Feuerwehr Vieselbach mit dem Landkreis Weimar sollte geprüft werden.</p> <p>Dazu erfolgte kein Widerspruch. T.: 01.09.2015 V.: Leiter des Amtes für Brandschutz, Rettungsdienst und Katastrophenschutz</p>
-----------------------	--

zur Kenntnis genommen

- 7.4. Antrag aus der öffentlichen Sitzung OSO vom 05.05.2015 - 1102/15
TOP 6.3. ... Mauer in der Andreasstraße (Drucksache 0342/15)
BE: Antragsteller Herr Metz, Fraktion SPD
hinzugezogen: Bürgermeisterin und Beigeordnete für Soziales, Bildung und Kultur

Herr Metz, Fraktion SPD, verwies in seinen Ausführungen auf die Kulturausschusssitzung am 07.05.2015.

Drucksache 1375/15	<p>Über den aktuellen Sachstand, insbesondere wann eine Umsetzung der Gestaltung der Mauer in der Andreasstraße erfolgen soll, ist der Ausschuss zu informieren. T.: 01.09.2015 V.: Kulturdirektor</p>
-----------------------	--

zur Kenntnis genommen

- 7.5. Antrag aus der öffentlichen Sitzung OSO vom 05.05.2015 - 1108/15
TOP 8.5. Sonstiges - hier: Maifeuer
BE: Antragsteller Herr Henkel, Ortsteilbürgermeister
Kerspleben
hinzugezogen: Beigeordneter für Bürgerservice und Sicherheit

Der Ortsteilbürgermeister Kerspleben, Herr Henkel, nahm die Stellungnahme der Verwaltung zur Kenntnis. Eine Diskussion über die Änderung der Satzung und die Diskussion im zuständigen Ausschuss für Wirtschaftsförderung und Beteiligungen wird er veranlassen.

zur Kenntnis genommen

- 7.6. Antrag aus der öffentlichen Sitzung OSO vom 05.05.2015 - 1109/15
TOP 8.5. Sonstiges - hier: Baugrundstück/ Bauplatzausweisung
BE: Antragsteller Herr Henkel, Ortsteilbürgermeister
Kerspleben
hinzugezogen: Beigeordneter für Stadtentwicklung, Bau und Verkehr

Herr Henkel, Ortsteilbürgermeister Kerspleben, bat um eine kurzfristige Entscheidung.

Die Vertreterin des Amtes für Stadtentwicklung und Stadtplanung verwies in ihren Ausführungen u. a. auf die rechtlichen Probleme.

Auf die Nichtzuständigkeit des Ausschuss für öffentliche Ordnung, Sicherheit und Ortsteile wurde hingewiesen.

Der Antragsteller wird diesen Sachverhalt im zuständigen Ausschuss beraten lassen.

zur Kenntnis genommen

- 7.7. Sonstige Informationen

Sonstige Informationen lagen nicht vor.

gez. A. Horn
Vorsitzender

gez. 
Schriftführer/in